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M A R K T G E M E I N D E  L A N N A C H 

 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
am 27. Oktober 2010 im Sitzungssaal des Rathauses Lannach. 

 
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr 
 
Die Einladung erfolgte am 18.10.2010 durch Kurrende. 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates 
ist in der Anlage beigeschlossen: 
 
Anwesend waren: 
Bürgermeister: Josef Niggas  
1. Vizebürgermeister: Robert Sauer  
2. Vizebürgermeister: Matthias Pinter 
Gemeindekassier (Finanzreferent): Raimund Krenn  
weiteres Vorstandsmitglied: Michaela Reinisch 
 
GR Erich Lang  GR Ernst Weiß 
GR Christine Hubmann       GR Ing. Gerhard Flecker 
GR Martin Niggas  
GR Silvia Schwar GR Manfred Jaritz  
GR Gerhard Unterweger  GR Yasmin Vollmann 
GR Joachim Eberhard GR Franz Rauscher 
GR Franz Högler  
GR Günter Gamper             GR DI Barbara Urban 
 
Außerdem waren anwesend:   
AL AR Ing. Daniel Kahr, Melanie Kormann  
  
 
Entschuldigt waren:  GR Adelheid Schmölzer, GR DI Vinzenz Saurugger 
 
 
 
Nicht entschuldigt waren:   - 
 

Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 
 

Vorsitzender: Bgm. Josef Niggas 
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Tagesordnung: 
 

1. Eröffnung der Sitzung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 

3. Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 

4. Genehmigung des Protokolls vom 13.09.2010 

5. Bericht des Bürgermeisters 

6. Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner 

7. Angelobung eines neuen Gemeinderates 

8. Nachbesetzung diverser Ausschüsse 

9. Vertragsverlängerung Müllentsorgung Firma Saubermacher 

10. Musikunterricht – Musikschülerermäßigungen auf Elternbeitrag 

11. Kassaprüfung am 19.10.2010 

12. Aufteilung des Jagdpachtschillings 2010; Auszahlung 

13. Personalangelegenheit (nicht öffentlich) 

14. 
Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vom 13.09.2010, TOP 12, 13 
und 14 (nicht öffentlich) 

 1. Dr. Antrag : „Beitrittserklärung Energieregion Schilcherland“  

 2. Dr. Antrag : „Vereinbarung über Bittleihe“ 

 3. Dr. Antrag : „Sondervereinbarung Sanierung HS Preding“ 

 
 
TOP 1) Eröffnung der Sitzung:  
Bgm. Josef Niggas eröffnet die Sitzung um 19:01 Uhr und begrüßt die anwesenden 
Gemeinderäte, die erschienenen Zuhörer, sowie die Mitarbeiter der Verwaltung AL AR Ing. 
Daniel Kahr und Melanie Kormann. 
 
TOP 2) Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung:  
An Hand der Einladungskurrende stellt der Bürgermeister fest, dass die Einladung 
ordnungsgemäß und zeitgerecht erfolgte. 
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TOP 3) Feststellung der Anwesenheit und Beschlussfä higkeit:  
GR Schmölzer und GR DI Saurugger ließen sich für die heutige Sitzung entschuldigen. Es 
sind 19 Gemeinderäte anwesend, die Beschlussfähigkeit ist daher gegeben. 
 
TOP 4) Genehmigung des Protokolls vom 13.09.2010:  
Der Bürgermeister stellt den Antrag , das Protokoll vom 13.09.2010 in vorliegender Form zu 
genehmigen.  

Abstimmung : GR DI Urban enthält sich ihrer Stimme, da sie bei  dieser Sitzung nicht 
anwesend war. GR Tanzbett enthält sich ebenfalls se iner Stimme, da er zu diesem 
Zeitpunkt noch nicht Mitglied des Gemeinderates war . Die restlichen Gemeinderäte 
stimmen dafür, somit gilt das Protokoll als genehmi gt.  
 
TOP 5) Bericht des Bürgermeisters:  
× Anzeige Amtsmissbrauch: Der Bürgermeister berichtet, dass es erneut eine anonyme 
Anzeige betreffend Amtsmissbrauch gegen ihn gibt. Weiters teilt er mit, dass es eine 
Einvernahme gab und der Fall nun von der Staatsanwaltschaft geprüft wird. 
× Faschingsveranstaltung „Carnevalismus“: Bgm. Niggas übergibt zu diesem Punkt das Wort 
an den Kassier. Kassier Krenn berichtet, dass € 6.440,00 eingenommen werden konnten. Die 
Ausgaben belaufen sich auf € 22.174,07. 
× Neuausweisung Hochwasserabflussbereiche: Bürgermeister Niggas verliest das Schreiben 
der Steiermärkischen Landesregierung, FA 19A, betreffend der Aktualisierung und 
Neuausweisung von Hochwasserabflussbereichen. Darin wird informiert, dass gemäß dem 
Finanzierungsschlüssel für Maßnahmen der Bundeswasserbauverwaltung diese 
Abflussuntersuchungen zu 20% von der betroffenen Gemeinde zu finanzieren sind. Im Fall der 
Marktgemeinde Lannach beläuft sich der Beitrag auf ca. € 2.500,00. 
× Personalvertreter: Der Bürgermeister teilt mit, dass die Gemeinderäte 1. Vizebgm. Sauer, 
Kassier Krenn und 2. Vizebgm. Pinter in die Gemeinderätliche Personalkommission 
einberufen wurden. Seitens der Dienstnehmer gibt es keinen Personalvertreter.  
× Einladung Alling zum Christkindlmarkt: Bürgermeister Niggas verliest das Schreiben des 
Bürgermeisterkollegen Frederik Röder, welcher die Gemeinderäte der Marktgemeinde 
Lannach recht herzlich zu einem Besuch zum Christkindlmarkt in Alling von                                       
3. bis 5. Dezember 2010 einlädt.  
× Sportplatz Lannach: Abschließend informiert Bgm. Niggas, dass das Hauptspielfeld des 
Sportplatzes Lannach nach dem letzten Meisterschaftsspiel am 26.10.2010 aussieht wie ein 
Kürbisacker. Er bezeichnet es als Schweinerei und Provokation, wenn nach starken 
Regenfällen der Platz bespielt wird. 
 
TOP 6) Fragestunde; Anfragen an den Bürgermeister, die Mitglieder des 
Gemeindevorstandes und die Ausschussobmänner:  
× GR DI Urban  fragt an, ob bereits die Bewertungen der Gemeindewohnungen durchgeführt 
wurden. Der Bürgermeister bejaht dies und teilt mit, dass die Mitglieder, die Interesse gezeigt 
haben, bereits über die Kosten für den Erwerb der Wohnungen verständigt wurden. 
× GR DI Urban  fragt an, ob der Zusatz zum Mietvertrag mit Herrn Dr. Laurenz Maresch 
betreffend dem Objekt Schwarzwiesenstraße 9 dem Gemeinderat vorgelegt wird. Der 
Bürgermeister informiert, dass der Zusatz zum Mietvertrag bereits verfasst wurde und zur 
Einsicht im Rathaus Lannach aufliegt.  
× GR Unterweger  möchte wissen, ob die endgültigen Kosten für den Zu- bzw. Umbau des 
Kindergarten Lannach bereits vorliegen. Bgm. Niggas berichtet, dass einige Gewerke noch 
nicht schlussgerechnet sind.  
× GR Ing. Flecker stellt eine Anfrage an den Kassier Raimund Krenn, welcher auch 
gleichzeitig Beiratsvorsitzender der Lannach KG ist, ob er ausschließen kann, dass seit 
Bestehen der Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG, Befangenheit seitens Herrn Josef 
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Niggas vorliegt, weil er gleichzeitig Geschäftsführer der Lannach KG ist und auch ein 
Stimmrecht als Gemeinderat der Marktgemeinde Lannach hat. Er glaubt, dass alle 
Beschlüsse, welche zum Thema Lannach KG im Gemeinderat gefasst wurden, ungültig sind. 
Der Kassier verweist auf die nächste Sitzung. 
× GR Ing. Flecker stellt eine Anfrage an den Kassier, welcher auch gleichzeitig 
Beiratsvorsitzender der Lannach KG ist, ob er ausschließen kann, dass das 4-Augen-Prinzip in 
der Orts- und Infrastrukturentwicklungs KG nicht verletzt wird, wenn der Kassier und der 
Bürgermeister in der Marktgemeinde Lannach die Finanzen regeln bzw. alle Rechnungen 
unterschreiben (vor allem auch die Rechnungen der Lannach KG) und er als 
Beiratsvorsitzender der KG ebenfalls zusammen mit GF Bgm. Josef Niggas 
zeichnungsberechtigt für alle Rechnungen sind. Der Kassier verweist auf die nächste Sitzung. 
× Vizebgm. Pinter  möchte wissen, ob bereits alle Schlussrechnungen für die Errichtung des 
Rathauses Lannach bezahlt wurden. Bürgermeister Niggas erläutert, dass ein Gewerk noch 
nicht schlussgerechnet ist. 
× Vizebgm. Pinter fragt an, ob es eine Möglichkeit auf Einsicht in die Bilanz 2009 der 
Marktgemeinde Lannach KG gibt. Der Bürgermeister bejaht dies.  
× GR Jaritz fragt an, wie es mit der Planung betreffend der Sportanlage Lannach weitergeht. 
Bgm. Niggas erklärt, dass das Projekt verkleinert werden muss. Die bereits durchgeführte 
Ausschreibung wurde bereits aufgehoben und ist rechtswirksam. Weiters teilt er mit, dass im 
Frühjahr eine neue Ausschreibung durchgeführt wird.  
× GR Jaritz möchte wissen, ob bereits ein Postpartner in der Marktgemeinde Lannach 
gefunden wurde. Weiters informiert er, dass es bis 2011 nur mehr drei Postämter im Bezirk 
Deutschlandsberg geben wird. Der Bürgermeister weist daraufhin, dass dahingehend noch 
keine Verständigung seitens der Post an die Marktgemeinde Lannach erfolgt ist. 
× GR Unterweger fragt Herrn Kassier Krenn, wie die derzeitige finanzielle Lage der 
Marktgemeinde ist, da ihm eine Transaktion von Rücklagen in Höhe von € 600.000,-- zu 
Ohren gekommen ist. Der Kassier verweist auf die nächste Sitzung, fügt jedoch hinzu, dass 
diese Transaktion eine von mehreren war. 
 
TOP 7) Angelobung eines neuen Gemeinderates:  
Bürgermeister Niggas teilt mit, dass Herr Franz Rauscher seine Funktion als Gemeinderat 
zurückgelegt hat und verliest das dazugehörige Rücktrittsschreiben. Weiters berichtet er, dass 
Herr Andreas Tanzbett laut § 31 Stmk. Gemeindeordnung in den Gemeinderat berufen wurde 
und verliest diese daraufhin. Anschließend wird Herr Tanzbett von Bgm. Niggas angelobt. 
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
1. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Beitrittserk lärung Energieregion Schilcherland“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
2. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Vereinbarung  über Bittleihe“  

Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
Bgm. Niggas ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um Aufna hme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
3. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Sonderverein barung Sanierung HS Preding“  
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Abstimmung : Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Aufnahm e des Punktes 
auf die Tagesordnung.  
 
GR Ing. Flecker ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um A ufnahme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
4. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Werbeeinscha ltungen für Lannacher Firmen in 
der Gemeindezeitung“  

Abstimmung : Vizebgm. Pinter sowie die Gemeinderäte Tanzbett, Unterweger, DI 
Urban, Jaritz und Ing. Flecker stimmen dem Antrag z u. Die Gemeinderäte Eberhard, 
Gamper, Lang, Schwar, Sauer und Högler stimmen gege n den Antrag. Bgm. Niggas, 
Kassier Krenn, GR Hubmann, GR Vollmann, GR Reinisch , GR Weiss und GR Niggas 
Martin enthalten sich ihrer Stimmen, somit wird die ser Punkt nicht auf die 
Tagesordnung genommen. 
 
GR Ing. Flecker ersucht gem. § 54 (3) Stmk. GO um A ufnahme des folgenden 
Dringlichkeitsantrages auf die Tagesordnung: 
5. Dr.-Antrag gem. § 54 (3) Stmk. GO: „Installierun g einer Poststelle in den 
Räumlichkeiten des Rathauses Lannach“  

Abstimmung : Vizebgm. Pinter sowie die Gemeinderäte Rauscher, Unterweger, DI 
Urban, Jaritz und Ing. Flecker stimmen dem Antrag z u. Die Gemeinderäte Lang und 
Vollmann enthalten sich ihrer Stimmen. Bgm. Niggas,  Vizebgm. Sauer, Kassier Krenn, 
GR Eberhard, GR Weiss, GR Hubmann, GR Högler, GR Sc hwar, GR Reinisch, GR Niggas 
Martin und GR Gamper stimmen dagegen, somit wird di eser Punkt nicht auf die 
Tagesordnung genommen. 
 
TOP 8) Nachbesetzung diverser Ausschüsse:   
2. Vizebgm. Pinter berichtet, dass folgende Ausschüsse aufgrund des Rücktritts von GR 
Rauscher nachbesetzt werden: 
 
Auschuss Mitglied Ersatzmitglied 

Prüfungsausschuss 
Andreas Tanzbett (anstatt 
Franz Rauscher) 

Tourismusverband 
Andreas Tanzbett (anstatt 
Franz Rauscher) 

Schulausschuss VS Lannach 
Andreas Tanzbett (anstatt 
Franz Rauscher) 

Wasserverband Lannach – St. Josef 
Andreas Tanzbett (anstatt 
Franz Rauscher) 

 
Weiters wird, aufgrund der Rücklegung des GR-Mandates von GR Hoffmann, die 
Gemeinderätliche Personalkommission nachbesetzt. Herr Hoffmann war Ersatzmitglied – 
neues Ersatzmitglied: Yasmin Vollmann. 
 
Anschließend stellt der Bürgermeister den Antrag , die soeben genannten Nachbesetzungen 
zu genehmigen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag z u, somit gilt 
dieser als genehmigt. 
 
 



 

23.11.2010, 14:26:52  6/8 

6 

TOP 9) Vertragsverlängerung Müllentsorgung Firma Sa ubermacher:  
Bürgermeister Niggas informiert, dass der Vertrag mit der Fa. Saubermacher bezüglich der 
Müllentsorgung in der Marktgemeinde Lannach verlängert werden muss. Dazu verliest er die 
Vertragsverlängerung zum bestehenden Vertrag vom 21.11.2006. Bgm. Niggas weist 
daraufhin, dass der bestehende Vertrag inhaltlich voll und ganz bestehen bleibt, er wird nur 
auf die Dauer von 3 Jahren (bis 31.12.2013), mit nachfolgendem Zusatz, verlängert: Der 
Marktgemeinde Lannach werden für die Dauer der Verlängerung (2011-2013) 16 Stunden 
Saugtankwagen mit Fahrer und Beifahrer pro Jahr ohne Verrechnung gewährt. Anschließend 
stellt er den Antrag , den Vertrag mit der Fa. Saubermacher wie soeben besprochen zu 
verlängern. 

Abstimmung : 2. Vizebgm. Pinter und die Gemeinderäte DI Urban,  Tanzbett und 
Unterweger enthalten sich ihrer Stimmen. Die restli chen Gemeinderäte stimmen dafür, 
somit gilt der Antrag als angenommen. 
 
TOP 10) Musikunterricht – Musikschülerermäßigungen auf Elternbeitrag:  
Bürgermeister Niggas verliest das Schreiben der Musikschule Stainz, in welchem die 
Musikschulermäßigungen der Marktgemeinde Stainz genannt werden und ersucht wird diese 
auch in der Marktgemeinde Lannach einzuführen. Um folgende Ermäßigungen wird 
angesucht:  

• 50% Nachlass für Violinschüler 
• 50% Nachlass für aktive Musiker bei der Marktmusikkapelle Lannach 
• 10% Nachlass für 2. Kind 
• 20% Nachlass für 3. Kind 
• 40% Nachlass für 4. Kind 
• 20% Nachlass für 2. Instrument 
• 40% Nachlass für 3. Instrument 

Anschließend stellt er den Antrag , die Ermäßigungen auf den Elternbeitrag, wie soeben 
besprochen, zu genehmigen und direkt bei der Vorschreibung des Elternbeitrages in Abzug zu 
bringen. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag z u, somit gilt 
dieser als genehmigt. 
 
TOP 11) Kassaprüfung am 19.10.2010:  
GR Ing. Flecker verliest das Protokoll der Kassaprüfung  vom 19.10.2010. 
Anschließend verlesen Bgm. Josef Niggas und Kassier Krenn ihre Stellungnahmen. 
 
TOP 12) Aufteilung des Jagdpachtschillings 2010; Au szahlung:  
Bgm. Josef Niggas verliest anhand der öffentlichen Kundmachung, den Entwurf zur Aufteilung 
des Jagdpachtschillings 2010.  
Demnach beträgt der zur Aufteilung kommende Jagdpachtschilling € 1,98 pro Hektar und Jahr. 
Anschließend stellt er den Antrag , die Aufteilung des Jagdpachtschillings wie soeben 
besprochen zu genehmigen.  

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag z u, somit gilt 
dieser als genehmigt. 
 
1.Dr.  Antrag) Beitrittserklärung Energieregion Sch ilcherland:  
Der Bürgermeister verliest anhand einer Präsentation die Beitrittserklärung zur Energieregion 
Schilcherland. Weiters erklärt er, dass ein jährlicher Beitrag in Höhe von € 100,--. 
Anschließend stellt er den Antrag , der Energieregion Schilcherland beizutreten. 
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Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag z u, somit gilt 
dieser als genehmigt. 
 
2.Dr. Antrag) Vereinbarung über Bittleihe:  
Bürgermeister Niggas verliest den Enwurf der Bittleihvereinbarung, welche zwischen der 
Marktgemeinde Lannach und dem Heeressportverein Gratkorn, Sektion Ballonfahrt, betreffend 
des Standortes eines Gastanks abgeschlossen werden soll. Vorgesehener Standort ist das 
Grundstück Nr. 774/2, EZ 123, KG Lannach. Alle weiteren Schritte bezüglicher der 
Genehmigungen sind vom Heeressportverein Gratkorn selbst zu übernehmen. 2. Vizebgm. 
Pinter möchte wissen, von wem die Kosten übernommen werden. Bgm. Niggas teilt mit, dass 
diese seitens des Heeressportvereines übernommen werden müssen. Weiters möchte 2. 
Vizebgm. Pinter wissen, warum die alte Kläranlage der Marktgemeinde als Standort gewählt 
wurde und ob es keine Bedenken bezüglich der daneben befindlichen Siedlung gibt. Der 
Bürgermeister weist daraufhin, dass, wenn keine bau- und gewerberechtliche Genehmigung 
erteilt wird, die Bittleihvereinbarung nicht in Kraft treten wird. Anschließend stellt Bgm. Niggas 
den Antrag , die Bittleihvereinbarung wie soeben besprochen zu genehmigen.  

Abstimmung : 2. Vizebgm. Pinter, GR Tanzbett, GR Unterweger, G R DI Urban, GR 
Jaritz und GR Ing. Flecker stimmen dagegen. GR Voll mann und Kassier Krenn enthalten 
sich ihrer Stimmen. Die weiteren 11 Gemeinderäte st immen dafür, somit gilt der Antrag 
als genehmigt.  
 
3.Dr. Antrag) Sondervereinbarung  Sanierung HS Pred ing:  
Bürgermeister Niggas ruft in Erinnerung, dass die Marktgemeinde Lannach eine 
Schulsprengeländerung beantragen wird, da die Marktgemeinde Lannach für 8 Schulkinder, 
welche die HS Preding besuchen, 25% der gesamten Sanierungskosten, die sich auf ca. € 4 
Mio. belaufen werden, übernehmen müsste. Weiters fügt er hinzu, dass es demnächst eine 
Schulausschusssitzung betreffend der Sanierung der Hauptschule Preding geben wird, in 
welcher eine Sondervereinbarung zwischen der Marktgemeinde Lannach und Marktgemeinde 
Preding  vorgeschlagen wird. Um handlungsfähig zu sein, benötigt Bgm. Niggas ein Mandat 
des Gemeinderates. GR Ing. Flecker möchte wissen, ob diese Sondervereinbarung, falls sie 
Zustimmung findet, nur für dieses Projekt gültig ist. Bgm. Niggas bejaht dies. Anschließend 
stellt er den Antrag  auf ein Verhandlungsmandat des Gemeinderates hinsichtlich der 
Finanzierung „Sanierung Hauptschule Preding“. 

Abstimmung : Alle anwesenden Gemeinderäte stimmen dem Antrag z u, somit gilt 
dieser als genehmigt. 
 
TOP 13) Personalangelegenheit (nicht öffentlich):  
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und ist im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 
 
TOP 14) Genehmigung nicht öffentliches Protokoll vo m 13.09.2010, TOP 12, 13 und 14  
(nicht öffentlich):  
Dieser Tagesordnungspunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt und ist im 
Protokollbuch für nicht öffentliche Sitzungen eingetragen. 
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Der Bürgermeister schließt die Sitzung um 20:48 Uhr.  
 
 
 
 

   Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 8 Seiten. 
 
 
 

genehmigt  
 
 

Lannach, am …………………………………. 
 
 

unterschrieben 
 

 
 

Lannach, am …………………………………. 
 
 
 
 
 
 
................................................................ ........................................................... 
 Vorsitzender Schriftführer 
 (Bgm. Josef Niggas, ÖVP) (DI Barbara Urban, OBL) 
 
 
 
 
 
................................................................ ........................................................... 
 Schriftführer Schriftführer 
 (Adelheid Schmölzer, SPÖ) (Christine Hubmann, ÖVP) 
 
 
 
 
 
……………………………………………… 
 Schriftführer 
 (Ing. Gerhard Flecker, LILA) 


